

第16届亚洲金融论坛传递香江新气象——

“香港经济正展现充沛的发展活力”

本报记者 张盼

“受外部因素影响，香港经济短期前景可能面临挑战，但未来一片光明。在祖国持续广泛的支持下，香港作为连接内地与世界其他地区的国际金融中心优势必将巩固提升。”香港特区政府行政长官李家超近日在第16届亚洲金融论坛上表示，随着内地与香港恢复通关，香港积极把握发展机会，他对香港的前景充满乐观。

本届论坛由香港特区政府和香港贸易发展局主办，是2023年香港首个大型商贸交流盛事，主题为“推进转型：创效·共融·创新”，近日在香港以线上线下相结合的方式举行。论坛包含40多场讨论及工作坊，全球200多名商界代表亲临会场，线上线下超过7000人参与。

提升实力把握机遇

李家超表示，在国家“十四五”规划纲要的明确指引下，香港正积极提升国际金融中心的实力，包括加强作为全球离岸人民币业务枢纽、国际资产管理及风险管理中心的定位。“我们为企业和投资者提供助力企业成功的经营环境、与国际接轨的监管制度、资金和人员的自由流动，以及随着香港融入国家发展大局而来的无限机遇。”

论坛上，不少嘉宾纷纷表示，内地与香港逐步有序恢复通关，对整体经济带来强大动力和正面作用。本届论坛策划委员会主席霍震仪说，预计随着两地人员和货物加快流动，对跨境金融服务的需求也会增加，香港金融界会在人才和资源上作出相应部署。

香港证监会行政总裁梁凤仪说，中国致力于市场开放，寻求与世界的联系。香港作为重要门户，将拓宽沪港通及深港通的范围，让更多国际投资者进入内地市场。内地与香港恢复通关后，两地人员往来更方便频繁，推出产品速度会更快，未来也将有更多财富管理、风险管理工具。

香港贸发局主席林建岳说，在

常态化下，全球多方谋求合作共赢比以往更重要，当我们携手合作，必可共同推进经济增长，创造新机遇。

助力全球绿色转型

联合国前秘书长潘基文概述了可持续发展的蓝图，并以促进可持续发展为题，就如何推动多边合作以应对全球挑战分享看法。潘基文呼吁世界各国通力合作，应对气候变化等全球性挑战。他同时赞扬中国力争2060年前实现碳中和的目标，呼吁各国团结一致，加快采取全球行动。

“世界各地对可持续基础设施和绿色转型有大量需求，香港可以助力满足这些需求。”香港特区政府财政司司长陈茂波说，国家坚定支持国际合作和全球治理，在2021年提出全球发展倡议，推动更加包容、更加普惠、更有韧性的全球发展。香港是国际金融中心，又有专业服务实力，可为全球环境目标作出贡献。

绿色及可持续金融是未来发展趋势。亚洲基础设施投资银行行长金立群说，亚投行正推动加强区域合作，期望为气候变化等问题调动资金，并投资亚洲绿色和可持续债券。香港作



图为香港环球贸易广场。

新华社记者 李钢摄

为全球重要的外汇市场，有能力成为亚洲绿色金融中心。去年香港新股上市，总募资额中有七成涉及新经济，反映香港资本市场管治模式透明，符合国际标准，拥有强大集资能力，相信香港将继续成为全球最重要的金融中心之一。

擦亮香港金字招牌

香港贸发局与香港创业及私募投资协会合办的投资项目对接会一向备受全球投资者及项目方欢迎，本届论坛上恢复线下举办，会后移至线上平台持续多日，共举行超过600场对接会，推动更多实质性合作。涵盖行业包括数码科技及媒体、医疗科技、教育、基建及房地产服务等。

作为亚洲领先的年度金融论坛，本届论坛受到港媒高度关注。香港《文汇报》评论指出，这是内地与香港

首阶段恢复通关后，香港举办的首个实体论坛，吸引了全球金融界领袖出席，再次凸显香港国际金融中心地位稳固、优势明显。今年全球经济面临挑战，亚太地区增速仍表现良好，香港应更积极主动扮演好背靠祖国、联通世界的角色，增强金融竞争力，把握亚太区经济稳步增长的机遇，让优势更加稳固。

香港《大公报》社评指出，论坛参与人数众多，其中线下参会者更胜以往。这充分证明香港经济正在全面复苏，展现充沛的发展活力与动力，体现香港作为国际金融中心的竞争优势。香港特区政府今年成功发售57.5亿美元等值的美元、欧元及人民币绿色债券，并获得热烈认购反应，打响了新年头炮，可见香港积极拓展债券市场取得成果，绿色金融市场在全球地位正不断提升，有望擦亮香港金字招牌，打造新的增长点。

据新华社澳门电（记者李寒芳、王爱华）迈着轻盈的脚步，带着满怀的喜悦与憧憬，搭乘着不同的交通工具……来自海外、港台及内地的游客来到澳门，助旺新年旅游市场。记者走访澳门各通关口岸，在熙熙攘攘的游客中感受新春佳节前夕的火热气氛。

1月15日上午约10时，澳门国际机场的办理登机区已有旅客陆续赶到。在长荣航空的登机柜台前，来自台湾台中的许先生说：“我在内地工作，从广州赶到澳门转机回台湾过年。”

自1月8日零时起，澳门更新入境、过境澳门的防疫措施，内地及港台入境澳门特区的人士无须出示任何新冠病毒检测证明。

内地一直是澳门最为重要的客源市场。从四川成都来的杜小姐选择了澳门作为自己新年的首次旅游目的地。“澳门一放宽入境，我们就来玩了。一共玩了四天，去了大三巴、黑沙滩，看了澳门的夜景。”杜小姐说。

澳门特区政府民航局近日表示，为配合行业的复苏以及春节的运力需求，民航局已审批多家航空公司客运复航及增加班次申请，目前澳门的航空客运网络覆盖29个航点，包括21个内地城市、港台各1个城市以及6个亚洲其他城市。

澳门航空表示，目前计划春节期间共有385个航班，已恢复到2019年疫情前的八成。

与澳门国际机场相邻数条马路的氹仔客运码头，当天同样迎来了久违的人潮。上午11时许，正逢从香港驶来的渡轮靠岸，下船的游客们在土停靠站排起了长队。

法国人洛朗特已经跃跃欲试要开始他的“澳门之约”。“我在香港已经居住20年了，非常高兴在阔别三年后能够带着孩子重返澳门旅游。我可以给孩子们讲讲这座老城，带他们品尝当地的美食。”

澳门旅游界人士表示，拓宽海外客源市场，拓展国际旅客多元化，才能更好实现澳门成为世界旅游休闲中心的目标。

澳门特区政府旅游局数据显示，随着1月8日实施免核酸通关政策，旅客数字持续上扬，14日共有5.5万人次入境旅客，为疫情以来单日最高入境人次。

关闸，澳门最繁忙的陆路口岸，和其对应的珠海拱北口岸是珠澳间人流最密集的通道。连日来，关闸口岸上紧发条，人潮涌动。恰逢农历小年，许多回程的旅客提着大包小包的各色澳门手信。

肉干、杏仁饼、巧克力……来自广东中山的梁小姐已经列好了自己的“澳门年货清单”。她说：“原先一直计划来澳门玩。听说澳门免核酸签证，马上就过来了。这次来澳门主要是采办年货。”

澳门旅游局表示，将继续全力扩客源，加上春节系列活动，预计将吸引更多旅客来澳门度新年。

赶赴小城「甜蜜之约」——澳门各通关口岸见闻

全国台联举办“台胞过大年”联谊活动

据新华社北京电（记者尚昊、朱昊晨）2023年全国台联“台胞过大年”联谊活动近日在北京台湾会馆举行，活动采取线上线下相结合的方式，来自各地的300余名台湾同胞参与其中。

在北京台湾会馆主会场，精彩的舞狮表演拉开联谊活动帷幕。参加活动的嘉宾与台湾青年在民俗专家、非遗文化传承人指导下写春联、包饺子、剪窗花、画脸谱，了解与春节相关的非遗文化，感受欢乐的春节气息。

除了多个省市区分会场外，联谊活动还在台北、高雄、澳门设立分会场，以多点联动方式组织台胞“云联欢”，共迎新春佳节。

台北分会场介绍了台湾除夕夜“辞年”、围炉、点天灯等丰富多彩的民俗活动；高雄分会场以新春大合唱形式，在欢庆的氛围里迎接农历新年；澳门分会场介绍了走春祈福、烟花烟火等过年习俗，展现澳门喜迎春节的热闹场景。

全国台联副会长纪斌在联谊活动上致辞表示，春节不仅承载着两

岸同胞共同的历史记忆，更是两岸同胞心灵契合的重要纽带。希望两岸同胞在同庆佳节、共盼团圆的交流交往中，共同传承中华优秀传统文化，厚植情感联结。

参加活动的台胞们纷纷表达新春祝福和对2023年两岸恢复交流交往的美好期待。

台湾青年陈荣霞在台北分会场发言时表示，两岸一家亲，春节是中华民族团聚的节日，期盼“不论是大家各自的小家庭，还是我们的两岸大家庭，都能够团团圆圆”。

“祖国大陆的浓浓年味、温暖关怀，让我感受到家一样的温暖。”北京大学体育教研部教师、台湾青年陈文成说，两岸文化同源，春节承载着中华儿女期盼团圆的情感，共同的文化相似的牵挂，让我们产生了更多共鸣，也感到更多温暖。

就读于中国社会科学院大学的台湾青年沈宏毅对记者表示，春节承载着中华儿女期盼团圆的情感。今年春节自己没有回到岛内过年，但大陆浓浓的人情味和朋友们无微不至的关怀，让自己感受到了一样的温暖。

300余件精品展现“年画里的中国”

近日，“年画里的中国”展览在广东省博物馆开幕。展览精选全国多地300余件年画精品和年画印版，辅以年画制作工艺展示，将文物藏品和非遗传承相结合，从神祇、人物、风物、故事四个版块，展示中国年画艺术。图为市民在参观“年画里的中国”展览。

中新社记者 陈曦摄



民进党当局满口谎言小心闪了舌头

王平

在今年首场例行发布会上，国台办发言人又对台湾出口大陆的食品安全问题作了一番详细解释。此前，国台办已就此发布过三次书面新闻稿。这个原本简单的问题之所以变成需反复费劲解释，只因岛内一些人满口谎言，故意制造“罗生门”。

由于台湾部分食品生产企业注册信息不符合规定，大陆海关去年底宣布暂停进口台湾部分产品，包括农渔产品和酒水饮料等。民进党当局马上跳出来指责大陆这是搞“无预警突袭”，“迫害”台湾农渔民及两岸关系，并扬言要去世界贸易组织（WTO）“告状”。而岛内某知名糕饼品牌也借机炒作一把，宣称新的注册方式会导致其“独门配方”外泄，为保护商业机密才不申请向大陆销售，在岛内成功引发一波话题和购买潮。

谣言只要够煽情就容易骗到人，弄清真相则需要耐心细心地加以辨别。好在谣言通常只能骗一时，此一时回头看去，真相早已清清楚楚水落石出。

事情说开了不复杂。2021年4月，大陆发布《进口食品境外生产企业注册管理规定》（海关总署第248号令），自2022年1月1日起实施。该规定优化了注册程序，对不同类型境外生产企业实施分类管理，旨在保障进口食品安全。不仅根据世贸组织有关规则进行了通报，也通报了台湾方面。新规从公布到实施有8个月时间，从实施到去年底又过了12个月，民进党当局口中的“无预警突袭”，根本不能成立。而且，这一新规适用于所有国家和地区向大陆境内出口食品，并不是单独为台湾而设，而民进党当局却可笑地摆出一副遭歧视被打压的样子。

新规要求企业注册时注明原料占比、加工工艺等，竟被诬陷成“要求交出配方”，更是滑天下之大稽，根本是绿营趁机操弄“抗中保台”。全球市面上几乎所有正规加工食品都会在包装上注明原料比等基本资料。包括台“食药署”2020

年公布的食品制造业者实施食品安全管制系统指引，就要求注明主要原料、食品添加剂、加工方式等12项内容。新规实施以来，全世界许多国家和地区的千万家食品企业已按要求成功注册，为何不见他们申诉“机密外泄”？

新规下，仍有不少岛内食品企业注册成功，而企业自行注册的成功率明显高于民进党当局代劳。何以如此？若由民进党当局来解释，必然又要扯出“区别对待”“歧视打压”来。而实情是，台“食药署”自己没搞清楚状况，误将只需企业自行注册的凤梨酥等糕饼业纳入包子、冷冻水饺等的“包馅面食”类别并统包送件，才导致大量退件。民进党当局摆出受害者姿态掩饰自身失职，纯属“假摔碰瓷”。

大陆诚心推动两岸经贸交流，努力有目共睹。如国台办发言人所说，台湾部分企业目前暂未获得注册，主要原因就是提供的注册信息不完整不规范。“虽然我们通告的

期限到了，但只要按要求完善注册信息，经审核合格后依然可以向大陆出口产品。”大陆市场始终对台湾敞开大门，惜乎民进党当局总是从自己的政治利益出发，刻意将简单问题复杂化、经贸问题政治化，让本来可以走正常渠道解决的事变成“抗中保台”烂账。过去台湾出口大陆水果、石斑鱼等查出寄生虫和有害物质时，皆是如此，受害的却是岛内企业和农渔民。

农历兔年即将到来，两岸民众都希望两岸关系新年新气象，往好的方向发展。据岛内媒体报道，民进党当局因岛内基层公职人员“九合一”选举大败，正在反思调整两岸政策。在此提醒民进党当局，若不丢弃内心对大陆的敌意，不改变膝跳反射般的“抗中”行为模式，必将自食其果、自寻末路！

香港黄大仙祠将复办“头炷香”等新春盛事



香港啬色园近日举行记者会，宣布1月21日晚（农历除夕）黄大仙祠将复办过去两年因新冠疫情而停办的“头炷香”活动，并于新春期间举办一系列活动，同庆兔年新春。图为身穿汉服的女士展示黄大仙祠新春期间向善信派发的福物。

中新社记者 陈永诺摄